

中证金融下调券商转融通保证金比例

资信优质公司保证金比例由20%下调至5% 科创板做市借券保证金比例同步下调

●本报记者 昝秀丽

中国证券报记者4月10日从中证金融获悉,为进一步降低证券公司转融通业务成本,提升行业资金使用效率和保证金精细化、差异化管理水平,4月10日,中证金融下调证券公司保证金比例。

结合多年转融通业务实践经验,根

据证券公司风险管理能力、持续合规及业务发展状况,中证金融将转融通保证金比例档次由两档调整为三档。其中,资信优质的公司,保证金比例由20%下调至5%;资信良好的公司,由20%下调至10%;其余公司由25%下调至15%。同时,为进一步降低做市借券业务成本,促进做市业务发展,中证金融对科创板做市借券保证金比例同步下调,资信优质

的公司由10%下调至5%,资信良好的公司由15%下调至10%。

以2023年4月7日转融通、做市借券负债余额测算,保证金比例下调后,应缴保证金(含资金和证券)合计减少301亿元,降幅达65%,有效降低了证券公司相关业务成本,将对转融通、做市借券业务发展发挥积极作用。

中证金融表示,下一步将在中国

证监会的指导下,做好证券公司风险日常跟踪监测,按照“定期评估、动态调整”原则,每年度对证券公司的保证金比例档次进行评估;加快推进相关业务市场化改革,增强市场参与各方获得感,坚定不移走好中国特色转融通市场道路,为建设规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场提供有力支持。

第三届消博会开幕

优化供给提振信心 消费复苏注入新动能

4月10日,第三届中国国际消费品博览会(简称“消博会”)在海南开幕。

“本届消博会将聚焦绿色消费、健康消费、智能消费、时尚消费等热点,举办一系列丰富多彩的促消费活动,推动参展商和采购商供需对接,激发市场活力,提振消费信心,促进消费升级和潜力释放。”商务部部长王文涛在开幕式上表示。

专家认为,消博会作为以消费为主题的大型国际展会,对促进消费品进口、扩大优质供给具有重要作用。预期本届消博会将为优化消费供给、提振消费信心、拉动消费复苏注入新动能。

●本报记者 王舒媛



4月10日拍摄的第三届中国国际消费品博览会场馆内景。

新华社图片

发挥消博会平台作用

消博会为全球的消费精品提供了交易展示的平台。正如毕马威亚太区负责人陶匡淳所言,消博会已成为推动全球商品和服务对接的桥梁,展现了中国超大规模市场带来的吸引力。全球优质产品在集中展示,也为多国开展合作搭建了平台。

中国证券报记者从消博会组委会了解到,为发挥消博会平台作用,本届消博会国际展区达到8万平方米,来自60余个国家和地区的2000余个消费品牌参展,众多新品、精品集中亮相,将进一步丰富国内消费市场。同时,预计有超过5万名采购商和专业观众到场,有望达成多项采购协议。一些展商还将在现场设立直播间,开展直播带货。

与前两届相比,在本届消博会上,全球头部企业更加集聚,新增部分细分行业的全球头部企业,如德国雨果博斯集团等。国内方面消费精品更加优质,华为、老凤祥、科大讯飞等一批国内消费精品和老字号将集中展出。

此外,多家免税企业将在本届消博会上现场开展洽谈和采购活动。展会期间,许多离岛免税店还将推出系列优惠措施,以更好发挥消博会和离岛免税“平台+政策”叠加效应,进一步扩大优质消费品进口。

“新老朋友”相继登台

消博会为各国消费精品进入中国市场提供了展示和交易机会,赢得众多“老朋友”青睐。美国雅诗兰黛、日本资生堂、新加坡OSIM傲胜等皆已连续三年参展。

今年还有不少新朋友加入“消博大家庭”,首次参展的德国大众集团,携宾利、兰博基尼、保时捷、杜卡迪亮相,参展面积816平方米,与首次参展的英国路特斯、连续参展的意大利玛莎拉蒂共同打造超豪华汽车矩阵。Rhea(锐牙)作为意大利高端咖啡机制造商,首次亮相消博会,带来旗下专利Variplus智能高端咖啡机产品……

天丝集团中国区总裁曾森涛表示,

消博会为各国消费精品进入中国市场提供了展示和交易机会,对包括天丝集团在内的外资企业产生了巨大吸引力,很期待能够在这个国际平台上为中国消费者带来多元化的产品组合。

消博会上的全球消费品首发首秀同样值得关注。戴尔带来旗下最新高端品牌Alineware“外星人”的迭代电脑产品,并推出最新款电脑外设配件;德国卡赫将推出最新高端家用无线吸尘器……

中国品牌也是诚意满满,泡泡玛特以“第三届消博会官方IP合作伙伴”身份参展,并携第三届消博会官方合作IP——BUNNY的新产品“花仙子”系列亮相。科大讯飞AI办公全线产品亮相,让观众深度体验最新人工智能产品。

海南省人民政府副省长、省委自贸港工委办主任倪强日前预计,本届消博会将有300多个品牌发布1000多个新品。

促进消费潜力释放

本届消博会作为“消费提振年”活

动重要组成部分,对恢复和扩大消费,具有重要意义。

“国内外经验表明,展会在促进消费升级、拉动经济发展方面具有独特功能。本届消博会紧扣消费,突出品质,聚焦国际,旨在打造全球消费精品展示交易平台,对恢复和扩大消费、满足人民对美好生活需要具有重要作用。”商务部副部长盛秋平4月3日在国新办举行的新闻发布会上表示。

盛秋平说,会展产业链条长、行业关联度高,不仅能促进消费供需对接,还能带动餐饮、住宿、交通、旅游等相关产业发展,溢出效应明显。“预计本届消博会进场观众超过30万人次,期间海南将组织大型商超、免税店等开展主题促销,推出消博会专场优惠活动,将进一步促进当地消费潜力释放。”他说。

专家认为,消博会将为我国消费潜力释放注入新动能。华熙生物相关负责人表示,作为“消费提振年”的重头戏,消博会能够助力企业走向更广阔的国际市场,能够提振消费信心,助力全球消费复苏。

广东基金业协会:

引导资本助力制造业企业高质量发展

●本报记者 武卫红

近期,由广东省工信厅与广东证监局联合指导、广东基金业协会主办的广东省“专精特新”中小企业股权投资对接专项行动在惠州举行。此次活动共吸引10家“专精特新”中小企业和12家专业投资机构参加,路演现场各类创新成果引发了投资机构的浓厚兴趣。

搭建“资本+产业”赋能平台

这是广东基金业协会举办的2023年首场股权投资对接专项活动。广东基金业协会精选了惠州10家来自工业制造和环保新能源领域的省级“专精特新”中小企业参加。同时,还吸引了广发信德、中科创、谢诺辰途、红土创投等12家知名股权投资机构积极参与。

在当天路演活动现场,“专精特新”中小企业展示的“独门秘籍”和创新产品引发了投资机构的浓厚兴趣,双方围绕企业技术创新、发展战略和融资需求等进行了深入交流与热烈讨论。

路演活动结束后,在广东基金业协会组织下,有意向投资机构深入企业

1.2万余家

近年来,广东累计培育国家级专精特新“小巨人”企业877家、省级“专精特新”企业1.2万余家,“专精特新”中小企业规模不断发展壮大。

生产现场,全面了解企业的最新生产经营情况。按照计划,协会将持续组织投资机构赴企业开展实地考察活动,并为双方融资合作提供长期支持。

广东基金业协会会长陈海波介绍,为更好满足“专精特新”中小企业融资需求,协会今年计划继续分片区组织专场对接活动,全面覆盖广东省约1.2万家省级“专精特新”中小企业,持续推动广东基金行业向实体经济特别是高端制造

与服务业聚焦发力。

为实体产业嫁接资本力量

在业内人士看来,广东基金业协会打造“资本+产业”对接平台,促进资本与产业相互赋能,将为“专精特新”中小企业高质量发展注入强劲发展动能。

广州谢诺辰途股权投资管理有限公司总裁朱绵伟等股权机构负责人表示,公司将全面拓展国内智能穿戴和新能源汽车领域客户,开发氢能行业头部企业客户,并将大力拓展欧美等国外市场。

名商科技有限公司相关负责人表示,资本赋能将为企业持续快速发展提供有力支撑,公司将加大研发力度,加快商用车智能化进程。

助力“制造业当家”战略

作为制造业大省,近年来,广东累计培育国家级专精特新“小巨人”企业877家,省级“专精特新”企业1.2万余家,“专精特新”中小企业规模不断发展壮大,成为广东制造业高质量发展的生力军。

广东基金业协会成立之初就确立了“服务、自律、协调、发展”的办会宗旨,不仅要做好行政监管的助手、自律管理的能手,更要做好服务、推动行业健康高质量发展的平台与推手。成立以来,协会重点聚焦新能源、智能制造、信息技术、集成电路等领域,组织会员单位对企业集中实地考察,搭建“产业+资本”赋能平台,助力制造业企业高质量发展。

2022年,协会共组织开展12场行业深度调研活动,深入广州、佛山、东莞、中山等制造业企业集聚城市,与当地上市企业及“专精特新”中小企业密切对接,共吸引专业投资机构63家次,参与人员279人次,取得了良好效果。

陈海波表示,今年协会将进一步提升行业服务水平,扩展服务的广度与深度,更加系统化、常态化、制度化地开展工作。

中国支付清算协会发布行业倡议

依法合规使用ChatGPT等工具

●本报记者 彭扬

中国支付清算协会4月10日发布关于支付行业从业人员谨慎使用ChatGPT等工具的倡议。倡议提出,近期,ChatGPT等工具引起各方广泛关注,已有部分企业员工使用ChatGPT等工具开展工作。但是,此类智能化工具已暴露出跨境数据泄露等风险。

倡议指出,为有效应对风险、保护客户隐私、维护数据安全,提升支付清算行业的数据安全管理水平,根据《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》等法律规定,中国支付清算协会向行业发出倡议。

倡议要求,提高思想认识,依法依规使用。支付行业从业人员要遵守所在地区的网络使用规定,正确认识ChatGPT等工具的机遇和风险,全面评估使用ChatGPT等工具处理工作内容的风险,依法依规使用ChatGPT等工具。

倡议强调,不上传关键敏感信息。支付行业从业人员在使用ChatGPT等工具时,要严格遵守国家及行业相关法律法规要求,不上传国家及金融行业涉密文件及数据、本公司非公开的材料及数据、客户资料、支付清算基础设施或系统的核心代码等。

此外,倡议提出,会员单位加强内部管理和引导。会员单位要进一步健全信息安全内控管理制度,开展有针对性的数据风险防控工作,加强宣传和引导,提升员工的风险防范和数据保护意识,切实维护国家金融及支付清算行业安全。

(上接A01版)各级党委(党组)要把学习《习近平著作选读》摆在重要位置,紧密结合学习贯彻党的二十大精神,结合开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,组织党员、干部原原本本学,认真真悟,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然。各级党委(党组)理论学习中心组要把《习近平著作选读》列入学习计划,深学细悟笃行,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。各级党校(行政学院)、干部学院要把《习近平著作选读》纳入培训教学重要内容,举办各种研讨班、培训班、学习班,推动学习多形式、多层次、全覆盖开展。各高等学校要把《习近平著作选读》作为师生理论学习的教材,更好推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑。各级党委宣传部门、组织部门要加强对学习的指导和督促检查,做好宣传报道,组织好宣讲推介,不断把学习引向深入。

全党全国各族人民要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,牢记“三个务必”,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!

证监会:注册制改革触及监管底层逻辑

(上接A01版)三是透明度的变化,开门搞审核,审核注册的标准、程序、问询内容、过程、结果全部公开,监督制衡更加严格,让公权力在阳光下运行。四是监管执法的变化,对欺诈发行、财务造假等各类违法违规行为“零容忍”,露头就打,实行行政、民事、刑事立体处罚,形成强有力的震慑。实践证明,注册制改革是一场触及监管底层逻辑的变革、刀刃向内的变革、牵动资本市场全局的变革,影响深远。

生态重构韧性增强 A股迎来里程碑式变革

(上接A01版)也考虑了商业化成熟程度的区别,还考虑了企业规模的区别。

此外,常态化退市机制进一步畅通。“全面注册制下,随着上市供给增加,退市难度会下降,退市企业数量会显著增多。”北京大学光华管理学院院长刘俏说,常态化退市将形成价格引导资源有效配置的局面,进一步增强市场活力。

“总的来看,全面注册制改革是资本市场基础制度的改变,将引发整个资本市场生态的重构。”清华大学五道口金融学院副院长田轩表示,更多优质、长期、耐心的资本将流向具有创新价值的重点领域和薄弱环节,加速科技与实体经济产业的融合,有力畅通科技、资本与实体经济的良性循环。

多地积极行动 抢抓改革机遇

为抢抓注册制改革机遇,多地近期积极开展部署行动。

据广东证监局4月3日消息,近日,广东证监局联合广东省地方金融监管局组织召开贯彻落实全面注册制改革工作部署会,提出聚焦重点领域,挖掘上市“苗子”,分层分类开展座谈交流和走访调研等活动,充实上市后备资源。吉林证监局3月29日举办全面注册制改革背景下提高上市公司质量专题培训会,提出推动上市公司等市场主体了解注册制、适应注册制、践行注册制。湖南证监局3月14日召开全面注册制改革推进工作会,推动全面注册制改革在湖南辖区落地见效。

4月10日,沪深交易所主板注册制首批企业上市仪式在北京、上海、深圳三地连线举行。上海市委副书记、市长龚正在致辞中表示,上海将以全面实行股票发行注册制为契机,着力提升上海国际金融中心能级,着力营造国际一流投融资生态,着力推动更多技术含量高、创新能力强、成长空间大的优秀企业拥抱资本市场,不断做大做强。

“我们将积极参与推进资本市场改革发展,全力支持服务深交所打造更重要地位、发挥更重要作用,并将立足广东、深圳,全力构建更加优质高效的金融服务体系,努力汇聚全世界更多企业、产业、资本、人才,为的高质量发展注入源源不断的新动能,为全国发展大局作出新的更大贡献。”广东省委副书记、深圳市委书记孟凡利在致辞中说。

机构人士认为,全面注册制适应了经济转型的要求,拓宽了直接融资通道,提高了直接融资效率,通过市场化判断引导资金流向更具有增长潜力的新兴产业,预计会有更多优秀的“新经济”公司得到资金支持,新经济发展将更加顺畅。